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https://www.100test.com/kao_ti2020/646/2021_2022_09_E5_B1_B1

_E4_B8_9C_E5_85_c26_646384.htm 属种关系与种属关系 在逻

辑学中将外延较大的概念称为属概念，外延较小的概念称为

种概念。属种关系是指外延较大的属概念对于外延较小的种

概念的关系(即真包含关系)，例如“动物”与“脊椎动物”

，“劳动者”与“农民”。种属关系是指外延较小的种概念

对于外延较大的属概念的关系(即真包含于关系)，例如：“

哺乳动物”与“脊椎动物”，在这一对关系中，所有的哺乳

动物都是脊椎动物，但有的脊椎动物不是哺乳动物，这样，

“哺乳动物”对于“脊椎动物”的关系就是真包含于关系。 

例题：修辞∶比喻 A. 书籍∶报纸 B. 文艺∶宗教 C. 写作∶文

章 D. 文体∶散文 本题中，题干中的修辞包含了比喻，比喻是

修辞方法中的一种，所以两者构成了真包含关系，即属种关

系。在备选项部分，A项中的书籍和报纸是并列关系，B项中

的文艺和宗教同属于社会文化的一部分，两者也是并列关系

，C项中写作和文章也不具有包含关系。D项中文体有多种类

型，包括散文、说明文、记叙文、议论文。很明显，散文包

含在文体中，D项的表述形式完全符合题干的逻辑关系，也

构成属种关系，所以应当选D。 本题中，若题干部分改为“

比喻∶修辞”，则其内在逻辑关系随表述先后顺序的变化变

为种属关系，即“比喻包含于修辞当中”，所以备选项D就

不合适了，只有将D项中两个词语的顺序改变成“散文∶文

体”，即“散文包含于文体当中”，才能符合更改题干词语

顺序后所形成的种属关系。 同一事物的不同称谓 在平时的日



常生活中，我们经常可以发现同一事物会有截然不同的称谓

。例如，“河北∶冀”、“马铃薯∶土豆”、“夫妻∶伉俪

”、“蛐蛐∶蟋蟀”等等。它们之间的这种关系，也是逻辑

关系的一种。同一事物具有两个不称谓的构成原因主要有，

口语与书面语、全称与简称、历史传统、习惯等。 例题：桂

圆∶龙眼 A. 桔∶柚 B. 桂皮∶陈皮 C.芒果∶荔枝 D. 大料∶八

角 本题中，桂圆和龙眼是同一事物的不同称谓，两个名词都

表示了同一事物。备选项中A、B、C都是指不同的事物，只

有D项中大料和八角是同一事物的不同称谓，指的都是一种

烹饪常用的调味品，故正确答案应选D。 并列关系 本类试题

所考查的逻辑关系，通常为同一类属下相互并列的概念，同

时包括了对比关系、相邻关系等。例如：男人与女人、老师

与学生、中子与电子等。 例题：法院∶检察院 A. 农业部∶商

务部 B. 职工∶员工 C. 法官∶检察官 D. 工厂∶工人 本题中法

院和检察院都属于我国司法系统，而且两者是并列关系。A

项中虽然两者是并列关系，但这两者是隶属于行政系统；B项

中职工和员工含义基本相同，不构成并列关系；D项中工厂

和工人之间是包含关系。只有C项中法官与检察官同属于司

法系统，且为并列关系。 作者与作品的关系 在中外历史上，

留下了许多优秀的文化食粮，这些文化是人类文明的结晶，

这些文化由人们所创作，用某种形式来表现，包括文学、绘

画、音乐、雕塑、建筑等，这些创作的人与其创造的表现形

式就构成了作者与作品的关系，这也是类比推理可能会涉及

到的一种关系。 例题：范晔∶《后汉书》 A. 罗贯中∶《三国

志》 B. 魏征∶《通典》 C. 孔子∶《论语》 D. 徐光启∶《农

政全书》 本题中题干部分范晔是《后汉书》的作者，范晔《



后汉书》的记述，起于刘秀起兵推翻王莽，终于汉献帝禅位

于曹丕，记载了东汉一百九十五年的历史。A项中罗贯中是

《三国演义》的作者，《三国志》的作者是陈寿。C项中《

伦语》是记录孔子言行的著作，由孔子的弟子所著。D项中

《农政全书》的作者是明末杰出的科学家徐光启。所以本题

应选D。 更多信息请访问：百考试题公务员网校 100Test 下载

频道开通，各类考试题目直接下载。详细请访问

www.100test.com 


